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Θέμα :  Επανυποβολή αιτημάτων σχετικά με το Επίδομα Επικίνδυνης και Ανθυγιεινής Εργασίας 

για τους ΟΤΑ Α’ Βαθμού – Αίτηση Θεραπείας 

 

Η Π.Ο. Ε.Μ.Δ.Υ.Δ.Α.Σ. αποτελεί την Ομοσπονδία που εκπροσωπεί το σύνολο των Διπλω-

ματούχων Μηχανικών οι οποίοι υπηρετούν στη Δημόσια Διοίκηση (Υπουργεία, ΝΠΔΔ, ΟΤΑ Α’ και 

Β’ βαθμού). Ως εκ τούτου, προασπιζόμαστε τον ρόλο και την συμβολή του Διπλωματούχου Μη-

χανικού στη λειτουργία της Πολιτείας, με γνώμονα την σπουδαιότητα του ευρέως τεχνικού γνω-

στικού αντικειμένου που απαιτείται και τις ευθύνες που απορρέουν από την άσκηση των καθηκό-

ντων του. 

Στις 24 Μαρτίου 2025 δημοσιεύτηκε στο ΦΕΚ 1401Β’/24-03-2025 η ΚΥΑ Υπ’ Αριθμ. 

οικ.2/7612/ΔΕΠ των υπουργών Οικονομικών, Εργασίας, Υγείας και Εσωτερικών για τον καθορι-

σμό επιδόματος επικίνδυνης και ανθυγιεινής εργασίας του άρθρου 18 του νόμου 4354/2015 των 

υπαλλήλων των Οργανισμών Τοπικής Αυτοδιοίκησης πρώτου βαθμού (Ο.Τ.Α. Α’ Βαθμού) και των 

νομικών προσώπων αυτών. 

Δυστυχώς και το Υπ. Εσωτερικών ακολούθησε την πεπατημένη της άδικης εξαίρεσης των 

Μηχανικών, ειδικά αυτών που απασχολούνται στις Τεχνικές Υπηρεσίες και αναλαμβάνουν την 

εργοταξιακή επίβλεψη έργων καθώς και αυτών των Υπηρεσιών Δόμησης που πραγματο-

ποιούν τον έλεγχο επικινδύνων κατασκευών. Ο Κλάδος και οι ειδικότητες των Μηχανικών 

στους ΟΤΑ Α’ Βαθμού είναι δικαιούχοι των Μέσων Ατομικής Προστασίας, ακριβώς λόγω της επι-

κινδυνότητας της εργασίας τους στο πεδίο και στο εργοτάξιο και παντελώς αδικαιολόγητα απου-

σιάζουν από τις κατηγορίες του Ανθυγιεινού Επιδόματος. Για το λόγο αυτό υφίσταται η σχετική 

ΚΥΑ (2208/Β/8-6-2019), ενώ με έγγραφο του Υπουργείου Εσωτερικών (73365/3-11-2020) 

«μέσα ατομικής προστασίας και μέτρα προληπτικής ιατρικής δικαιούνται οι επιβλέποντες Πολιτικοί 

Μηχανικοί και Τοπογράφοι των Τεχνικών Υπηρεσιών των ΟΤΑ. Ωστόσο, δικαιούχοι των ίδιων πα-

ροχών είναι δυνατό να καταστούν και εργαζόμενοι άλλων ειδικοτήτων του κλάδου των Μηχανι-

κών 2 σύμφωνα με την αμέσως επόμενη πρόβλεψη των περιπτώσεων I και II της ΚΥΑ (Τεχνικές 

Υπηρεσίες/Επιβλέψεις εκτέλεσης έργων).» 

mailto:emdydas@tee.gr
http://www.emdydas.gr/
https://www.emdydas.gr/wp-content/uploads/2025/03/26.3.2025_%CE%A6%CE%95%CE%9A-%CE%92%CE%91%CE%95-1.pdf
https://www.emdydas.gr/wp-content/uploads/2025/03/26.3.2025_%CE%A6%CE%95%CE%9A-%CE%92%CE%91%CE%95-1.pdf
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Η Ομοσπονδία μας εδώ και χρόνια, είχε αναδείξει το τεράστιο αυτό ζήτημα, διεκδικώντας 

την ισότιμη αντιμετώπιση κλάδων και ειδικοτήτων, τη διεύρυνση του καταλόγου των 

δικαιούχων και την αύξηση των σχετικών αποζημιώσεων.  Θεωρούμε ότι το επίδομα επι-

κίνδυνης και ανθυγιεινής εργασίας πρέπει να χορηγείται, όταν η εργασία παρέχεται υπό αν-

θυγιεινές συνθήκες και έχει σκοπό των εξισορρόπηση των δυσμενών συνθηκών εργασίας πέρα 

από το συνηθισμένο μέτρο.   

• Υπόμνημα σχετικά με την Γνωμοδότηση της Διυπουργικής Επιτροπής για την ”Μεταρρύθ-

μιση καθεστώτος χορήγησης επιδόματος επικίνδυνης και ανθυγιεινής εργασίας”  .pdf 

• Επανυποβολή αιτημάτων σχετικά με το Επίδομα Επικίνδυνης και Ανθυγιεινής Εργασίας στο 

Υπ. Υγείας – Αίτηση Θεραπείας  .pdf 

• Δε θα ανεχθούμε άλλη άδικη εξαίρεση κατηγοριών Διπλωματούχων Μηχανικών από το 

Ανθυγιεινό Επίδομα  .pdf 

 

Α. Η παρούσα ΚΥΑ χωρίς καμία τεκμηρίωση, εξαιρεί το σύνολο των Διπλωματούχων Μη-

χανικών που  ασχολούνται με την Επίβλεψη, Έργων και Μελετών από τη χορήγηση του Αν-

θυγιεινού επιδόματος, έστω σε χαμηλότερη κατηγορία. H πρόταση μας ήταν για όλους όσους 

απασχολούνται σε «έλεγχος και καταγραφή επικίνδυνων κατασκευών, επιβλέψεις και αυτοψίες 

εργολαβικών έργων, επιβλέψεις αυτεπιστασίας έργων οδοποιίας (πλακοστρώσεις, κατασκευές πε-

ζοδρομίων, ασφαλτοστρώσεις, διαγραμμίσεις κλπ), έργων ηλεκτροφωτισμού και εκτάκτων συμ-

βάντων, Πολιτική Προστασία, διαχείριση Φυσικών Καταστροφών, Τοπογραφικές εργασίες στο πε-

δίο».  Υπενθυμίζουμε στα συναρμόδια Υπουργεία ότι πάντα σε κάθε Φυσική καταστροφή, οι 

Μηχανικοί των ΟΤΑ βρίσκονται στην πρώτη γραμμή των Συμβάντων (Σεισμοί, Πυρκα-

γιές, Πλημμύρες) για την καταγραφή και αποκατάσταση των καταστροφών, όχι μόνο για τις 

Υποδομές και εγκαταστάσεις του Δήμου τους, αλλά για το σύνολο της κοινωνίας. Οι Μηχανικοί 

των ΟΤΑ επίσης συμμετέχουν σε Επιτροπές Υγιεινής και Ασφάλειας κινούνται σε όλους τους χώ-

ρους εργασίας του προσωπικού – από Σταθμούς μεταφόρτωσης απορριμάτων, εργοτάξια, ΧΥΤΑ – 

για να προβούν σε μετρήσεις και να ελέγξουν σε πραγματικό χρόνο τις εργασιακές συνθήκες και 

την εφαρμογή της κείμενης νομοθεσίας που ουσιαστικά καθιστά τους συναδέλφους, δικαιούχους 

του ανθυγιεινού επιδόματος.  

Όσον αφορά την Επίβλεψη Έργων, στο χώρο των εργοταξίων για οποιαδήποτε κλίμακα 

έργου οι κανόνες – νομοθεσία που διέπει την υγιεινή και ασφάλεια των εργαζομένων ισχύει για 

όλους τους εμπλεκόμενους που εργάζονται στους χώρους. Οι επιβλέποντες μηχανικοί ανήκουν 

στους εργαζόμενους των εργοταξίων. Η ενδεικτική νομοθεσία για τα θέματα υγιεινής και ασφά-

λειας στα εργοτάξια είναι:  

• Π.Δ. 778/1980 (ΦΕΚ 193/Α’/26.08.1980) «Περί μέτρων ασφαλείας κατά την εκτέλεσιν 

οικοδομικών εργασιών»  

• Π.Δ. 1073/1981 (ΦΕΚ 260/Α’/16.09.1981) «Περί μέτρων ασφαλείας κατά την εκτέλεσιν 

εργασιών εις εργοτάξια οικοδομών και πάσης φύσεως έργων αρμοδιότητος πολιτικού μη-

χανικού»  

https://www.emdydas.gr/wp-content/uploads/2022/03/17.3.2022_ypomnima_anthigieino_8735.pdf
https://www.emdydas.gr/wp-content/uploads/2023/05/9.5.2023_ygeias_enstasi_9084.pdf
https://www.emdydas.gr/wp-content/uploads/2022/02/11.02.2022_anthygeiino_8712.pdf
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• Ν. 1396/1983 (ΦΕΚ 126/Α/15.09.1983) «Υποχρεώσεις λήψης και τήρησης των μέτρων 

ασφαλείας στις οικοδομές και λοιπά ιδιωτικά τεχνικά έργα»  

• Υ.Α. 130646/1984 (ΦΕΚ 154/Β’/19.03.1984) «Ημερολόγιο μέτρων ασφαλείας»  

• Ν. 1430/1984 (ΦΕΚ 49/Α’/18.04.1984) «Κύρωση της 62 Διεθνούς Σύμβασης Εργασίας 

που αφορά τις διατάξεις ασφαλείας στην οικοδομική βιομηχανία και ρύθμιση θεμάτων που 

έχουν άμεση ισχύ μ’ αυτή»  

• Π.Δ. 225/1989 (ΦΕΚ 106/Α’/02.05.1989) «Υγιεινή και ασφάλεια σε υπόγεια τεχνικά έργα» 

Εγκύκλιος 130159/1997  

• Π.Δ. 305/1996 (ΦΕΚ 212/Α’/29.08.1996) «Ελάχιστες προδιαγραφές ασφάλειας και υγείας 

που πρέπει να εφαρμόζονται στα προσωρινά ή κινητά εργοτάξια σε συμμόρφωση προς την 

οδηγία 92/57/ΕΟΚ»  

• Ν. 3850/2010 (ΦΕΚ 84/Α’/2010) «Κύρωση του κώδικα νόμων για την υγεία και την ασφά-

λεια των εργαζομένων»  

• Υ.Α. 14867/825/2014 (ΦΕΚ 1241/Β’/15.05.2014) «Απλοποίηση διαδικασιών τήρησης αρ-

χείων για θέματα ασφάλειας και υγείας στην εργασία στα τεχνικά έργα 

Β. Εξαιρούνται επίσης αδικαιολόγητα οι συνάδελφοι μας Μηχανικοί στους χώρους των γρα-

φείων των Διευθύνσεων Ανακύκλωσης, τα οποία βρίσκονται πλησίον Σταθμών Μετα-

φόρτωσης Απορριμμάτων (ΣΜΑ). Οι ΣΜΑ διαχειρίζονται καθημερινά πολλούς τόνους απορ-

ριμμάτων, δημιουργώντας ένα ιδιαίτερα επιβαρυμένο περιβαλλοντικά και υγειονομικά χώρο λόγω 

της συσσώρευσης αποβλήτων και της συνεχούς διέλευσης απορριμματοφόρων. Η δραστηριότητα 

του ΣΜΑ παράγει υψηλή συγκέντρωση αερομεταφερόμενων μικροσωματιδίων, βακτηρίων και άλ-

λων ανθεκτικών μικροοργανισμών, ενώ τα στραγγίσματα των απορριμμάτων περιέχουν βαρέα 

μέταλλα που σχετίζονται με σοβαρές ασθένειες, όπως καρκινογενέσεις και άλλες χρόνιες παθή-

σεις. Για τους λόγους αυτούς, όλοι οι εργαζόμενοι πλησίον των ΣΜΑ, περιλαμβανομένων των 

Διπλωματούχων Μηχανικών, πρέπει να δικαιούνται το ανθυγιεινό επίδομα, καθώς εκτίθενται κα-

θημερινά σε αυτές τις συνθήκες. Η αναγνώριση αυτών των συνθηκών και η χορήγηση του ανθυ-

γιεινού επιδόματος είναι απαραίτητη για την προστασία της υγείας μας και την κατάλληλη στήριξη 

στους εργαζομένους του συγκεκριμένου χώρου.  

Το σύνολο των Μηχανικών που απασχολούνται στους ΦΟΣΔΑ και στον ΕΣΔΝΑ, ασκούν καθή-

κοντα επιβλέποντα σε έργα διαχείρισης και επεξεργασίας στερεών αποβλήτων και των παραγόμε-

νων στραγγισμάτων τους και αφορά αναπλάσεις, αποκαταστάσεις, και κατασκευή νέων κυττάρων 

σε ήδη λειτουργούντες χώρους υγειονομικής ταφής απορριμμάτων (ΧΥΤΑ) καθώς και κατασκευή 

νέων, συντήρηση και επισκευή ήδη λειτουργούντων σταθμών μεταφόρτωσης απορριμμάτων 

(ΣΜΑ). Οι αρμοδιότητές τους είναι εκτός των άλλων, η παρακολούθηση της εκτέλεσης των δημό-

σιων συμβάσεων έργων και η επίβλεψη τους με την επιτόπια παρουσία μας σε επικίνδυνους 

και ανθυγιεινούς εργοταξιακούς χώρους. 

Γ. Όσον αφορά τους Υπαλλήλους των ΥΔΟΜ υπενθυμίζουμε τον ίδιο το Νόμο για τις 

αρμοδιότητες τους, όταν ελέγχουν επικίνδυνες Οικοδομές, όπου προκύπτει προφανώς η 

επικινδυνότητα της εργασίας τους: 
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«1. Διακρίνονται τέσσερις περιπτώσεις επικίνδυνων οικοδομών: 

Επικίνδυνες από άποψη στατικής και δομικής, από άποψη υγιεινής, από άποψη ασφάλειας κατά 

του πυρός και από άποψη κυκλοφορίας του κοινού στο εσωτερικό χώρων συνάθροισης. 

2. Οικοδομή και εν γένει κατασκευή θεωρείται επικίνδυνη από άποψη στατική και δομική (κοινώς 

ετοιμόρροπη) όταν λόγω ανεπαρκούς ή κακής θεμελίωσης, κακής ποιότητας ή σύνθεσης των υ-

λικών από τα οποία αποτελείται, κακότεχνης εργασίας δόμησης, υποσκαφής ή διάβρωσης από 

ύδατα ή άλλα υγρά, ακατάλληλης διάταξης ή σύνδεσης ή ανεπαρκών διαστάσεων των στοιχείων 

της δεν παρουσιάζει εν όλω ή εν μέρει την απαιτούμενη για τα φορτία που θα βαστάζει και γενικά 

για τον προορισμό της ασφάλεια. Για όποιες περιπτώσεις δεν έχει εκδοθεί ειδικός κανονισμός 

ασφάλειας (δηλαδή όρια ασφάλειας υλικών, τηρητέοι κανόνες υπολογισμού, όροι ποιότητας, ε-

πεξεργασίας και εφαρμογής υλικών, κανόνες δόμησης και δομικές υλικών και κατασκευών), λαμ-

βάνονται υπόψη τα γενικώς στην επιστήμη ισχύοντα σε σχέση προς την ειδική φύση και επεξερ-

γασία των υλικών και τον τρόπο δόμησης της υπό έλεγχο κατασκευής. 'Οταν υπάρχουν σαφείς 

ενδείξεις του κινδύνου που εκδηλώνονται με σημαντικές καθιζήσεις, παρεκκλίσεις, αποσύνθεση 

μαζών τοιχοποιίας, ρωγμές δηλωτικές στατικής ανεπάρκειας σε σημείο επικίνδυνο, ο κίνδυνος 

θεωρείται ως άμεσος και η κατασκευή χαρακτηρίζεται κοινώς ως επικινδύνως ετοιμόρροπη. Το 

ίδιο ισχύει και όταν δεν υπάρχουν οι παραπάνω εξωτερικές ενδείξεις, αλλά από τον υπολογισμό 

ή τον τρόπο δόμησης (για τα υπό εκτέλεση έργα) ή την επενέργεια ορισμένων γνωστών αιτίων 

προκύπτει αναμφισβήτητα η ύπαρξη του κινδύνου.» 

Τέλος υπενθυμίζουμε ότι με την παράγραφο 1 του άρθρου 4 του Συντάγματος καθιερώ-

νεται η αρχή της ισότητας, η οποία επιβάλει την ομοιόμορφη μεταχείριση των πολιτών που τελούν 

υπό ίδιες ή παρόμοιες συνθήκες και αποτελεί θεμελιώδη αρχή του δικαίου.  

Καλούμε τα συνυπογράφοντα Υπουργεία καθώς και την αρμόδια Επιτροπή να εκδώσουν 

διορθωτική ΚΥΑ με τη συμπερίληψη των Μηχανικών που ατεκμηρίωτα και άδικα απου-

σιάζουν από την εν λόγω ΚΥΑ, προειδοποιώντας ότι θα υπερασπιστούμε τα δικαιώματα 

των μελών με κάθε ένδικο μέσο που απαιτείται. Είμαστε στη διάθεση σας για οποιαδήποτε 

διευκρίνιση. 

 

 

Πίνακας Αποδεκτών 

1. Υπουργείο Εσωτερικών (Γραφείο Υπουργού, Γραφεία Υφυπουργών) 

2. Επιτροπή μεταρρύθμισης Επιδόματος και Ανθυγιεινής Εργασίας 

3. Υπουργείο Οικονομικών  

4. Υπουργείο Εργασίας 

5. Υπουργείο Υγείας 

Κοινοποίηση 

1. Πρόεδρο και ΔΕ ΤΕΕ 

2. Α’ βάθμιες ΕΜΔΥΔΑΣ  

3. ΠΟΕ ΟΤΑ 
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